

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

17 февраля 1986 года

Об итогах поездки Е.К. Лигачева на съезд Коммунистической партии Кубы

Лигачев. Съезд был своеобразным совещанием компартий Латинской Америки. Все делегации, выступавшие на Съезде, кроме Эфиопии, поддержали наше Заявление от 15 января.

Куба никогда – и через 10 лет, и через 20 лет, и через 30 лет – не уйдет из Анголы, до ликвидации апартеида. Куба не будет участвовать в Олимпийских играх в Южной Корее. Обращает на себя внимание новый подход к религии. Фидель поддерживает «теологию освобождения». Книга «Фидель и религия» пошла по всему миру. Для кубинцев нет никаких противоречий между религией и социализмом. Папа приглашен на Кубу.

Горбачев. Вижу в этом политический, а не идеологический подход. И это еще раз говорит об огромной приспособляемости религии.

Лигачев. Коммунистическое движение в Латинской Америке на большом подъеме. Из бесед с делегациями на съезде видно, что формируется целый отряд новых молодых лидеров. Роль континента в мировой истории будет быстро расти. Тут огромные возможности. А мы это вообще не используем ни по государственной, ни по партийной, ни по общественной линиям. Комитет Чаковского (*Чаковский Александр Борисович – в 1962-1988 годах главный редактор «Литературной газеты», возглавлял общественный Комитет солидарности с народами Латинской Америки*) почти ничего не делает. Об этом говорили мне делегаты. Нашу активизацию в Латинской Америке встречают с энтузиазмом. Они не против нашего «вмешательства».

Горбачев. Ну да, чтобы оттянуться от Кубы и прислониться к СССР. Тут надо думать. Поручим МИДу и Международному отделу ЦК внести предложения.

Лигачев. Одно время считалось, говорили мне делегаты, что КПСС утрачивает большевистский характер, а теперь, мол, очень важно, что КПСС выходит из тупика, в результате чего еврокоммунизм несет потери.

Горбачев. Кубинцы, видно, провели съезд на высоком уровне, по-деловому. Экономика заняла большое место. Значит, созрели. И очень ценят связи с нами, внимание со стороны КПСС.

...Затраты на поддержку Кубы – это да, бремя. У нас нет оснований пересматривать линию в отношении Кубы. Но работать надо с кубинцами так, чтобы помочь им встать на собственные ноги.

И вообще с развивающимися странами мы должны строить свою политику по-ленински. Это не «резерв», как принято у нас говорить. Пора отказаться от этого термина. Необходимо взаимодействие с ними.